

我省第二轮第四批省级生态环保督察全面启动

本报5月8日讯(霍晓 记者刘姗姗)为进一步推动生态环境保护工作,今天,我省召开第二轮第四批省级生态环境保护督察启动大会。会议明确了督察工作的主要任务和具体要求,并对下一步督查工作做动员部署。

近年来,我省将开展省级生态环境保护督察工作作为践行习近平生态文明思想的重要举措,把中央反馈问题整改落实情况作为督察重点,积极落实生态环境保护主体责任,切实解决影响经济社会发展和人民群众身边的突出环境问题,推动全省生态环境质量持续改善。

此次督察工作将坚持以人民为中心,稳字当头、稳中求进的工作总基调,坚持问题导向,强化精准督察、科学督察、依法督察,深入查找问题,扎实推进边督边改、立行立改,以切实解决环境问题的实效取信于民,实现第二轮省级生态环境保护督察全域全覆盖。

督察工作于5月8日全面启动,将组建2个省生态环境保护督察组,进驻辽源市、松原市和梅河口市等3个地区,重点对被督察地区党委、政府贯彻落实党中央、国务院和

省委、省政府生态环境保护决策部署情况,地市级有关部门生态环境保护责任落实和担当作为情况,县(市、区)党委、政府生态环境保护工作推进落实情况进行督察。总体上分为前期准备、进驻准备、督察进驻、撰写报告、督察反馈、整改落实6个阶段。目前前期准备、进驻准备已经完成,计划5月中旬进驻被督察地区。

会议要求,要充分发挥督察的“利剑”作用,全面推进中央环保督察反馈问题整改,通过对督察地区把脉问诊、对症下药,帮助被督察地区治已病、防未病,着力解决生态

环境领域深层次矛盾、结构性问题和机制体制障碍;要提升工作效能,持续增强督察工作的政治性、规范性、科学性和系统性,强化综合治理、系统治理、源头治理,以督察引领和倒逼区域协调发展、绿色转型升级,努力实现减污降碳协同增效,为我省全面振兴率先实现新突破提供良好的生态环境支撑。

据悉,从2022年以来,我省已完成了第二轮三批次8个地区的省级生态环境保护督察工作。结合第一批省级督察工作成果,截至目前,我省已完成或基本完成整改任务702项,完成率95.3%。

社会消费品零售总额增长5.5%。商贸业销售额增长21.7%,排名全省第一位。“油、游”消费带动显著,汽油销售增长12.2%,吉林市接待游客、旅游收入分别增长132.5%和133.4%,排名全省第一位和第二位。

此外,吉林市新雪季北大湖滑雪度假区累计接待游客、旅游收入分别增长33.9%和36.6%,万科松花湖度假区接待游客、旅游收入分别增长38%和43%;农林牧渔产值同比增长3.3%,高于全省平均水平0.3个百分点;招商引资到位资金增长44%,新签约项目39个……接下来,吉林市将持续夯实工业基础、促进投资增长、推动消费复苏,巩固增强经济稳中提速、质效兼备发展态势。

现组团式村企供需精准匹配。着力构建沿鸭绿江兴边固边富边产业集群,目前,重点推进的10个抵边特色产业园累计完成投资7亿元,实施基础设施项目44个、产业项目28个。

生态优先,乡村和美。以乡村宜居为根本,该市将人居环境整治与边境村建设有机结合,对私搭乱建、残垣断壁、道路修整、河道环境、绿化美化等进行全面摸排,共梳理738处环境整治任务,并制定任务分解清单,倒排工期、逐一化解。加快推进污水管网建设,今年共谋划实施25个村污水管网项目,正在加紧建设。

“我们将重点打造鸭绿之眼·寻龙湾、龙山湖水世界·渤海不夜城等24个品牌项目,规划建设服务中心、码头、驿站等23个基础设施项目,不断提升旅游配套服务设施,改善宾馆住宿条件,擦亮特色餐饮招牌,完善综合服务功能,全力提升旅游服务质量。”白山市边境村工作专班组长高世龙说。

吉林市一季度GDP增长7.3%

本报讯(记者李婷 张添奥)年初以来,吉林市深入贯彻省委、省政府决策部署,聚焦“率先突破行动”确定的目标任务,落实系列稳增长措施,一季度GDP实现390亿元,增长7.3%,实现“开门红”。

规模工业增长超出预期。吉林市全力服务重点工业企业稳产、满产,规模工业增加值增长10.7%,排名全省前列。一季度吉林市六成以上主要工业品产量同比增长,其中,吉林石化原油加工量增产8.6万吨,

吉林建龙粗钢、吉林化纤纤维产量分别增长1.1%和8.5%,建材、汽车、机械、食品、石化、电子产值两位数增长。

固定资产投资增长高于全省平均水平两个百分点,在9个市州排名第一。投资结构不断优化,其中产业投资占比65.8%。聚焦高质量发展和培育新质生产力,高技术产业投资增长37.4%。开工复工重点项目230个,开工率达56.5%。

建筑业产值平稳增长,增速高于全省平

均水平4.1个百分点。230个域外项目产值17.8亿元,市场外向度达到62.9%。吉化北建、中油化建、九局二公司、吉化华强、市一建、市政集团6户支柱企业完成产值22.4亿元,增长10.3%,其中域外产值16.5亿元,占比67.3%。

规上服务业潜力释放。169户参与GDP核算企业营收增长47.4%,较去年同期提升85.7个百分点,高于全省平均水平20.9个百分点。消费市场活力持续显现,

白山:加快沿边开放 助力乡村振兴

本报讯(记者蔡冲春 金泽文 高源)从波光粼粼的龙山湖到姹紫嫣红的江心岛,再到铃声悠长的灵光塔,最美国道G331白山段沿鸭绿江而上,如同一根珠链,将80个边境村串联起来,熠熠生辉。

坚持以党建引领为核心、以人气聚集为关键、以产业兴旺为方向、以乡村宜居为根本,白山市全力推动G331沿边开放旅游大通道建设,把白山段打造成为视域景观优美、配套设施完善、沿线体验丰富、旅游业态创新的边境旅游精品线路,进而推动边境村繁荣发展。

高位统筹,谋篇布局。该市抽调优秀干部组建边境村工作专班,并对80个边境村

产业布局、基础设施进行认真梳理,为边境村建设提供强有力的组织保障。以“民营企业进边疆”为契机,在长白山率先发起“千万”组团式帮村联建兴边富民行动,制定了23项帮村联建菜单,一站式满足各类需求。截至目前,已有69家民营企业、163名省内专家人才、22个社会组织与边境村结对联建。

引才留才,夯实基础。以长白山为试点,该市创新开展“网民成市民,市民守边疆”聚人气行动。与中国邮政集团长春分公司签订战略合作协议,共同建设聚人气兴边富民数字平台,目前已完成63个平台功能开发测试。同时,56户企业对接边境村完成各类帮

扶项目114项,新增边境村就业岗位,带动就业3158人。加快发展优质项目引人留人,依托沿线的资源优势,积极争取省总工会、省文旅厅和省乡村振兴促进会支持,沿线打造职工疗养基地5个、共享加工厂和加工车间23个。

精准发力,兴旺产业。该市突出项目引领,谋划95个重点项目、总投资35亿元,目前已开工57个。强化招商引资,聚焦政、企、农协同发展,强化沟通对接,千亩灵芝园、辣椒综合基地、虎眼万年青综合基地等16个项目签约。与浙江盘石集团、省乡村振兴促进会、中友集团达成合作意向,共同推出“鸭绿江臻选”边境村公用品牌IP,实



近日,长春市长春公园内的郁金香如期开放。五彩缤纷的花朵引得游客们纷纷前来赏花拍照。

本报记者
潘硕 摄

展技能风采 促乡村振兴

我省22名选手角逐全国乡村振兴职业技能大赛

本报5月8日讯(记者万双)今天,第二届全国乡村振兴职业技能大赛在贵州贵阳举行。通过层层选拔推荐,我省选派22名参赛选手参加全部项目的比赛,另有5名乡村工匠参与展示交流。

大赛旨在全面展示乡村技能人才队伍建设成效,激励各类人才在乡村振兴进程中大显身手、施展才华、建功立业。

大赛以“展技能风采 促乡村振兴”为主题,围绕农村实用技能,设砌筑、汽车维修、农机修理、电工、美发、养老护理、育婴、中式面点、餐饮服务、电子商务、茶艺11个比赛项目,每个比赛项目均设置职工组和大学生组。此外,为更好结合乡村特色、展现传统技艺,将手工刺绣、手工编织作为表演项目。

在比赛中,我省入选第一批乡村工匠名师的9位名师作品亮相乡村工匠名师作品展。《挂钱福禄寿喜财》《仙草圣参》《玉叶包包》《龙纳富贵》等作品,涵盖剪纸、草编、钩编、刺绣等门类,件件作品技艺精湛、造型精美。

“全国乡村振兴职业技能大赛能够让技能人才开阔视野,拓宽他们创新的思路,

点燃技能人才引擎,不仅能够实现人人皆可成才,更能够激发技能人才的使命担当,在乡村振兴中大展身手。”省人社厅职业技能建设处处长崔嵩高说。

“这是我第一次参加全国性比赛,通过比赛既可以提高自己的专业技能水平,又可以学到如何与老年人进行有效沟通,真正实现以赛促学、以赛促练。”养老护理(职工组)吉林代表团参赛选手赵蒙说。

近年来,省人社厅立足部门职能,全力在引人才、增人气、聚人心上下功夫,不断加大引才聚才力度、创新创业扶持力度、人才服务保障力度,全面激活人才动能,让人尽其才、才尽其用,把人才“第一资源”转化为乡村全面振兴的“第一动力”。

眼下正是施工黄金期,在招苏台河建设现场,各类工程机械往来穿梭、连续运转,大型机具在河道中清淤疏浚,岸边工人紧张施工。该项目计划2025年底工程全部完工。

据了解,项目建成后,将进一步稳定河势、保护两岸良田,改善河流两岸生态环境和百姓生活环境,构建河湖健康生态系统,提升群众幸福感,为生态梨树提供强有力的水安全保障。

梨树县:加速推进招苏台河绿水长廊项目建设

和美丽乡村景观轴。

去年11月,投资1.48亿元的梨树县招苏台河治理工程绿水长廊项目开工建设。

项目采用分步实施方式推进,治理内容包括招苏台河规划城区段和中心城区段河道主槽疏挖及防护工程、险工治理工程。

吉林省组织工作提质增效促国企振兴专项行动

推进体制机制创新 持续释放国企活力

——访吉能集团党委书记、董事长蔡宏伟

本报记者 李抑楠

“在奋力推动新时代吉林全面振兴率先实现新突破的关键阶段,省委组织部部署实施全省组织工作提质增效促国企振兴专项行动,对于国有企业改革发展具有极其特殊的重要性,将全面增强国有企业核心功能和核心竞争力,为推动省属企业高质量发展提供了坚实组织保障。”近日,吉能集团党委书记、董事长蔡宏伟在接受记者采访时说。

蔡宏伟表示,吉能集团在全省组织工作提质增效促国企振兴专项行动工作会议召开后,先后利用工作专班碰头会、党委会议、部署会,传达学习专项行动会议精神,研究贯彻落实专项行动方案及5个配套文件的具体工作,通过深入基层调研、汇总集团总部各职能部门及各成员企业意见建议,结合实际研究制定了《吉能集团组织工作提质增效促企业改革发展专项行动实施方案》,同步研究制定了23条具体创新措施,配套制定实施15项创新机制,形成了“5+N”工作体系。

蔡宏伟介绍说,“5+N”工作体系包括“5”项工程,即实施头雁领航工程,通过选配强“一把手”,实施“能人”治企,优化领导班子职数和职位设置,实施职务职级并行试点,探索建立领导人员“红黄牌”制度,充分发挥企业领导人员的示范引领作用,为企业改革发展蓄足源头活水;实施优苗选育工程,深化年轻干部双向交流挂职锻炼,加强领导人员改革发展实践锻炼,加大优秀年轻干部培养选拔力度,落实年轻干部配备比例要求,为企业可持续发展提供坚实的人才支撑;实施菁英赛马工程,通过推进人才工作改革创新突破,全引引进急需人才,柔性引进顶尖人才,全面实施管理人员竞聘上岗等措施,打造适应集团转型发展的专业人才队伍;实施智汇强企工程,自主培养转型发展专业人才,推进实施校企联合办学,建立完善培训机制,汇集员工队伍智慧,为企业高质量发展提供强大的智力支持;实施治理提升工程,推动党的领导与公司治理深度融合,健全完善综合考核评价体系,开展工资总额决定和增长机制试点,有效提升公司治理效能。“N”项机制即推动集团扎实开展“五大行动”、全面深化改革、实施创新驱动、着力化解历史遗留问题,压实企业党委主体责任,完善用人制度,让坚持全面从严治党与敞开正向激励大门相结合,既规范运营,又充分调动干部员工的积极性。

“吉能集团在不断深化改革中,仍存在高新技术人才储备不足,国企职业经理人聘任考核举措相对粗放,集团年轻干部配备压力较大等现实问题。”蔡宏伟表示,吉能集团将抓住解决企业发展的关键点,将人才工作嵌入到推进“3+2”产业布局的每一项具体工作中,在“煤炭与新能源”双轮驱动中校正“人才靶向”,为集团转型发展夯实基础。同时,全面设置监督考核指标,完善特殊事项监督管理清单,对不同岗位、职务、职级等功能定位,突出不同考核重点,创新考核、监督和任用方式方法,实现差异化功能分类考核不断优化,聚焦重点工作打通“人才强企”阻塞路径,搭建完成创新激励顶层制度,用好用足科技创新激励“政策包”“工具箱”。

“下一步,吉能集团将着力发挥党委、董事会、经理层职责作用,齐抓共管,形成合力,不断推进新能源项目建设、安全生产、企业精细化管理等重点工作取得新进展,在企业转型发展过程中,对接人才引引,以项目集聚人才,用人才助力发展,双向锻造企业治理提升,锚定高质量发展新坐标,以新质生产力推动深化改革不断取得新成效。”蔡宏伟信心满满地说。

我省举办“世界红十字日”纪念宣传活动

本报5月8日讯(记者毕雪)今天是第77个“世界红十字日”。为进一步弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,团结动员更多社会力量参与和支持红十字事业,省红十字会联合长春市红十字会等单位在长春世界雕塑园举办纪念“5·8世界红十字日”暨“人道精神 生生不息——红十字健康公益行”宣传义诊活动。

活动中,吉林省企业家志愿服务队、吉林体育学院红十字志愿服务总队、中国南丁格尔志愿服务总队吉林大学中日联谊医院志愿服务总队等5支志愿服务队为活动献上了精彩的文艺演出。随后,参会的省、市相关领导为2023年向省红十字会和长春市红十字会捐赠款物的优秀社会爱心人士颁发“博爱奖牌”,省红十字会相关负责人宣读了《吉林省红十字系统优秀志愿服务组织、优秀志愿者表扬通报》。

在园区入口处的义诊现场,记者看到来自吉大一院、吉大二院、吉大中日联谊医院、吉林省中医药研究院等7家医院的医护人员为现场群众提供健康服务,耐心细致地询问患者病情、给予健康指导。省红十字会工作人员还在现场为群众免费发放了常备药品。

“红十字事业的发展离不开社会各界方方面面的参与,希望通过此次活动感谢社会各界爱心人士对我省红十字事业的支持和帮助。今后,我们也将继续努力,做好党和政府在人道领域联系困难群众的桥梁和纽带。”省红十字会工作人员邵敬说。

“全民共创体彩+”主题活动北湖吾悦站活力四射

本报讯 吉林体彩“全民共创体彩+”主题列车“五一”假期满载出发,5月4日来到长春北部最大的商业综合体——长春北湖吾悦广场。

活动现场规划了舞台区、闯关互动区、彩票销售区以及体彩奖品区。闯关游戏包含新奇有趣的“乐透接好运”“彩运滚滚来”“超级对对碰”“欢乐中中”等互动游戏,让大众在家门口就能运动健身。趣味游戏的激情闯关,乐小星周边礼品的惊喜连连,吉林体彩的到来让北湖吾悦广场气氛燃到了最嗨,众多市民朋友纷纷加入,亲身体验运动带来的欢乐与激情。

当天活动的体彩公益之旅除了体彩公益金介绍外,还有快乐购彩“五知道”,以及吉林体彩“全民共创体彩+陪伴奋斗的你”三部分內容,每一部分內容都得到了市民的高度关注和参与。吉林体彩相约逐梦奋斗的你,共同传递公益,为社会公益事业、体育事业发展源源不断地注入活力。

(省体彩管理中心供稿)

缤纷体彩